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Sbirka pfikladi — Komplexni éisla

je vytvorena jako sbirka pfiklad vhodna pro domaci nebo skolni procvicovani poznatki z oboru komplexnich

Cisel. Studenti si zde procvici v logické navaznosti tyto témata:

e Tvar komplexniho Cisla

o Algebraicky tvar komplexniho &isla

e Absolutni hodnota komplexniho ¢isla

e Soucet, rozdil, soucin a podil komplexniho ¢isla
e Goniometricky tvar komplexniho Cisla

e Goniometrické funkce — f:y = sinx; y = cos x
e  Funkéni hodnoty jednotlivych uhld

e Soucet, rozdil, soucin a podil komplexniho ¢isla v goniometrickém tvaru
e Rozklady dvojclent

e Vzorec pro vypocet kvadratické rovnice

e Moivreova véta

e Binomické rovnice




1. Vyber z mnoZiny Cisel typické predstavitele mnoZiny N, Z, Q, R, C.

0 -5 -0,55 i

2 2+3i
3 1,23 -2i

0,089

12

2. Zjednoduste:

a. i“ =

b. it =

c. it =

d. 33 =
e. i148 —

i+t i i % % =

g i+it+it+. . +i¥=

3. Vypoctéte soucet, rozdil a soucin komplexnich Cisel:

a. u=1+i;v=2+i
b. u=2+i;v=2-1i
C. u= —2-—-4i;v= -3i

d. u=2+3v=-1

4. Vypoctéte a zjednoduste:

a. 1+@-0=
b. B-DR+3D+A—-4D)2 -0 =
C. (2-30)?% =
d. (VZ+i)' =
5. Vypocitejte absolutni hodnotu komplexniho Cisla:
a. 6+8i =
3 1.
b. E +-l=
2 2
c. 3—-4i=
d. (1+1i0)3 =

6. Vyjadrete v algebraickém tvaru:
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1
1-i

——i

1+1

241 1421
3= 1+i

" -
1-i I:?)
9+8i 25+2i
2—i ' 4+i
13-191_1+91
1-30  5+4i

3+i 1410

6_5i(3—i 2=

)

[3—4il+2i

50

+ -
1-1

T 3+20
2+i

|+ =
1-2i

1+2i

3—4i
50

1+2i

3—1
[12 4+ 3i]2+ (2 + 3i)?| =

1—-i+




Goniometricky tvar komplexniho cisla

1. Prevedte z goniometrického tvaru na tvar algebraicky:
a. z=2 (cosz—”+ isinz—”)
3 3
b. z= \/§(COS%+ isin%)
c. z=3 (cos7—”+ isin7—”)
4 4

d. z=+/2(cosm + isinm)
e. z=4(cos2m +isin2m)
7T . . I
f. Z—Z(c057+151n7)
7T . . I
g. z—4(cos?+151n?)

11w ., . 11w
h. z= (cos— + lSll’l—)
3 3

i. z=(cos6m+isin6m)
. 3w . . 3w
j. z=2(cos—+151n—)

4 4

5w .. 5w
k. z=(cos—?+151n—?)

2. Prevedte z algebraického tvaru do goniometrického:

a. 1—-i= K —2 —
—1+i
b. —1=
. . ==
c. —5+5i= 2i
d. o m S0 =
e. 3W2+3iV2= n. |31+ 2i| =
f. —iV3= ° Ti=
g —-m= p. % =
h., mi= q (1-0)?=
’ 2 2 i-3 _
j- E = 2w

3. Vypoctéte soucin a podil komplexnich Cisel v goniometrickém tvaru:
T . . T 7T . . I
a. z; = 242 (cosz + lSlnz) yZy = \/E(cosr + lsmT)
T . .. T T . . T
b. z,=2 (cosE+ lsmg),zz = \/§(c055+lsmg)
T . . T 1 T . . T
C. z;= 6(cos§+ lSln;),Zz = 5(c05g+ lsmg)
s . . T T . . T
d. z = \/§(cosz+ lSlnz),Zz = cos§+ tsin
T . . T 3w . . 3m
Zy = \/§(cosz+ lSlnz),Zz = \/E(COST-}- lsmT)
z; = 2(cos 105° + i sin105°); z, = 4(cos 225° + isin 225°)
= cos + isin 3 Zy = cos + isin
V6(cos 310° + i sin 310°) V2(cos 140° + i sin 140°)

5T . .. 5w T , . T
Z1 = 2(cos?+ lsm?);zz = 4(cosE+ lsmg)

> m o0
N
=y




-

4. Vyjadrete Cisla v goniometrickém tvaru:
1

- . .. m
COS—+1 SsIn—
6 6
i
T . . T
COS§+lSII’1§
. 5w . . 5m
. (1- ( — 1n—) =
c. 1-0 cos—+isin—
27 . . 2T .
d. (cos? + lsm?) -l =

. . T 7T . . I 21 .. 2T
e. 2i- sm—(cos— + Lsm—) (cos (——) + isin (— —)) =
4 3 3 3 3

ST, . 5T
£ COS?+1 Sll’l? 1+i
. . * AP
1-i — in—
C056+lS p
cos7—”+isin7—”
g 6 6 —
) 2i
coss—”+isin5—”
h 6 6 —

V3-i




Rovnice v oboru komplexnich Cisel

1. Reste kvadratické rovnice v oboru komplexnich &isel:
a. x2—5x+5=0
b. 5x2 -2x+1=0
c. 3x2-2x+1=0
d. 4x?>—-12x+25=0
e. x2—-3x+3=0
f. 2x2+x+1=0
g 4x2+3=0
h. 3x2=7x+5=0
i 2+ x+D) - (2+x-1=0
2. Reste kvadratické rovnice s komplexnimi koeficienty:
a. x2—4i—8=0
b. x2—6ix—12=0
c. x2—6ix—9=0
d x*+Q-Dx+3-i=0
e. ix2—-3x+4i=0
f. x>+({—-3)x+2-25i=0
g. (7+Dx?—-5ix—1=0
h. x3—x)=3-i
i x?—20=ix(2i —x)
3. Reste pomoci rozkladii:
a. x34+27=0
b. x—-1=0
c. x*—-1=0




Moivreova véta, Binomické rovnice

1. Umocnéte pomoci Moivreovy véty:

15
T . . T
(cos —+1isin —)

a.
b. [ (cos + isin )]8
C. (COSZ + isin )50

d. (coszn+ lSlIllTL')31
e. [2 (cos— + isin —”)]50
f. (cos— + isin :)70

. . T 62
g. (cos— + isin —)
3 3

2. Nejprve upravte, prevedte na goniometricky tvar, umocnéte, vysledek vyjadrete v algebraickém tvaru:

a. (\/§+i)6 =
b. (=1+)* =
¢ (3"

d (V3-i)' =

140\ %5
e () =
f. (=1+0D%—i(1+0D% =
.. m\? _
g. (1 + cos§+ lSlng) =

(1+0)2°
(1-i)10 -

()
i (—2v3-2i)" =
k. (5v3-5i) =

3. Vypoctéte:

-50
a. (cosz + isin E) =
4 4
-31
b. (cosE + isin E) =
6 6
-8
C. (\/§ - i) =
J (1_+l:)—25 _
1-1
4. Reste binomické rovnice, vysledek prevedte do algebraického tvaru:

a. x3—-1=0
b. x3+48=0




x*—81=0
d. x*+1=0

e. x—64=0

x6+1=0
g. x8—-1=0

f.

[

x% = —16i




Procvicovani

Absolutni Osma mocnina —
Algebraicky tvar Goniometricky tvar pievést na
hodnota estr
algebraicky tvar
2 — 21
n 4isi n
COS— T 1SIn—
3 3
—1
4+ (cos >+ isin=)
*\COS— T LSIn—
6 6
—5+ 5i
2 ( 2T tis 27'[)
*{\COS—— T+ LSIN—
3 3
—2 —2iV3




Vysledky — Uvod

1. N:12;Z:0;-5;-3;Q: 2/3; -1/2; R:1,23; -0,58; 0,089; C: 2+3i; i; -2i
2.
a. -1
b. 1
c. —i
d. i
e. 1
f. O
g. |
h. -1
3.
+:342i; -1 -1; *:1+43i
b. +:4;-:2i;*:5
c. +:-2-7i;-:-2-i; *: -12+6i
d. +:1+3i;-:343i; *:-2-3i
4.
a. 2
b. 7-2i
c. -5-12i
d. -7+M\2i
5.
a. 10
b. 5
c. 1
d. 2
6.
b. —3—2i
c —g +5;i




Q
v

1-2i
5+8i

2 4i
5 5

> @ ™ oo

130

100

j. 208

Viysledky — Goniometricky tvar komplexniho cisla

1. Prevedte z goniometrického tvaru na tvar algebraicky:

a. —1+4+iV/3
3 i3
b. 2 + >
V2 .2
c. 3 (? — 17)
d -2
e. 4
f. =2
g —2v3-2i
hy 188
2 2
i 1
i —V2+iV2
RN AL
2 2
2. Prevedte z algebraického tvaru do goniometrického:
7T . . I . 3 . . 3m
a. \/E(cosr+lsmr) ]. cos7+lsm7
b. cosm+isinm k. V2 (coss—” +i sins—”)
c. 5V2 (cos3—” + isin 3—”) 1 371'4 311:4
’ 4 4 l. E(cos7+isin7)
V3 .
d. 7(COS7T+I.SII‘17I) m. —1+i=\/7(cos%”+isin%n)
e. 6 (COS% + isin %) n. 13(cos2m + isin2m)
T . . T
f. V3 (cos%ﬂ + isin%”) o. (cos; + isin E)
n(cosm + isinm) p. cos2m +isin2m
T ., . T 3n . . 3m
h. (cos; + lsmg) q. Z(Cos 5 + isin . )
5T r. 0

. 51 ..

i. cos——+isin—
4 4

3. Vypoctéte soucin a podil komplexnich Cisel v goniometrickém tvaru:

a. zy+2z, =4(cos2m +isin2m);z; —z, =2 (cos% +i sin%)




2, . 2;m 23 5T . . 5T
b. z;+2z, = 2\/§(cos?+lsm?);zl -z, =T(cos?+ lsm?)

T . . T T . . T
c. 71+ 2z, —3(cos;+zsm;),zl—zz —12(COSE+lSIHE)
d z +z =\/§(cos7—n+isin7—n)-z — 7, = V3(cos == + i sin—X)
AT 12 12)7%1 “2 12 12
e. z1t+tz,= V6(cosm + isinm);z, —z, = \E(cos%ﬂ + isin%n)
f. 2, + 2, = 8(cos 330° + i sin330°); 2z, — z, = %(cos 240° + i sin 240°)
g. 2z, + 2z, = 24/3(cos90° + i sin90°); z; — z, = V3 (cos 140° + i sin 140°)
1im . . 11w _1 3w, . . 31
h. zl+zz—8(cosT+lsmT),zl—zz—2(cos2+lsm2)

4. \Vyjadrete Cisla v goniometrickém tvaru:

s P s
a. Cos (— g) + 1 sin (— g)

Vs Vs
b. cos—+isin—
6 + 6
131 . . 13w
C. \/f(cos—+151n—)
6 6
o . . 9
d. (cos—+zsm—)
10 10

131 . . 13w
e. 2(cosT+LsmT)

1 T . . T
f. = (cos— + isin —)
2 6 6
L (cos n + isin 2”)
g 3 3 3
1 ..
h. 3 (cosm + isinm)

Viysledky — Rovnice v oboru komplexnich cisel

1.
4 oy = 545
12 =75
1 2
b. x,=-%<i
12 =X ¢
1, V2.
C. X2 =3 + 51
3 .
d x1,2 = E i Zl
_ 3+iV3
e X2 =",
£ = —1+iV7
12 =7,
V3
g X1 = il;
7+iV11
h. x12 =
, 6
_ —1+iV3 —1+iV5
Il X122 =7 iX34 =
2.
a X12 = iZ + 20




P a0 T

bl

c

-0 o

o T

o

X1, = 30 +3

X1,2:3i

X1,2 :_1+2l, —-1—-i

xl,z :_4‘l,l

B
1 2. 3.

x1,2=§+g, i—o

x1,2=2+l,1—1

cos% + ising =i e. —2°0
4(cos2m +isin2m) = 4 - f. _%.H'g
1+i-00=4 1, .43
i g. _E+l7
-3
_—l—

2
220 h. —32i
L i, =230
128 J 224
27(-1+iv3 '
; ( ) k. —5-10°-4/3+5-10°-i
—129 .233.§
L —8(_1_;¥3
V3.1 ¢ 2 (2 lz)
——ti d i

2 2 . |

1 1 . 1 1 .
=1 % =—2—3V3ixg=—J+ V31

X1 =-25x=1+i-V3x3=1—i-3

X1=_3'x2=3;x3=_3i'X4=3i
V2 V2, N2 V2, _ V2 2. V2 V2,
xl__+_' 2 = __+_' 3 = 2 lex4- 7_71
X1 =2% = —2x3=1+iV3;x, = —14+iV3;x05 = —1—iV3;xs =1 —i/3
, , V3 , V3,1, V31, V31,
X1 =UXy =—LXxz3 ="+ oUXy = - FoUXs = - —oLXg ="~




g x1=Lx,=—-1x3=10x4=—1; x5=£+£,x6=—£—£,x7— E+£;x8=£—
2 2 2 2 2
w2
2

2
i. =—2\/_+21\/_ x2—2\/_ 2iV2
j. xl—\/_+1,x2=—\/_—l

. Vi o1, Vi1,
k. x1=l;x2=————l;x3:7_zl

. ox;==2i;x, =V3+i;x3=—V3+i
= = (S5 (e By () (245

i
2 2 2
_ Yz Wz (N2 ey (V2 Ve (V2 [ (Y2 [
Rk Al G N Bl S s Ll W e 2 2
. V3 1 . 43 V3 1, V3 1
n x1:E+l'7;xZ:_E_l‘7;X3:__+ 4=7 E

0. '3/8[cos(63° + k- 72°) +i-sin(63° + k- 72°)], k €{0,1,2,3,4,5}

Viysledky — Procvicovani

c e Absolutni . R Osma mocnina — pievést na
Algebraicky tvar hodnota Goniometricky tvar algebraicky tvar
—2i 7 7
2o 22 2V2 (cos— + isin —) 4096
4 4
. T T .
1 £ 1 cos—+isin§ 1 f
2 2 2 2
-1 1 cosm +isinm 1
: T T :
2'\/§+2l 4 4'(COS—+lSID—) _215_l'215'\/§
6 6
— 1 3 8 .24
ool 5V2 5V2 - (cos—+ lsm—) -2
4 4
_ ; 21 21 _97 _i.97.
1+iV3 2 2-(cos—+isin—> 2 i-27-V3
3 3
—_2 _ 9] 4r 4r _915 4 ;. 915,
2-2iV3 4 4-(cos?+isin?) 2154121543
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Vlastni tvorba




